



# “生物科技”和我们有多远

## 这群孩子来了一次亲密体验

株洲晚报融媒体记者/戴凇

短评

## 创新科普形式 培养孩子好奇心

戴凇

好奇心是人的天性,它能驱动人去观察世界、认识世界,并通过努力学习、刻苦钻研,从而改变世界。因此,对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起,使他们更多了解科学知识,掌握科学方法。

生活中处处蕴藏着科学,就比如看起来“高大上”的生物科技,通过专业人员的通俗表达,能解答孩子们对生活中很多事物与客观现象的疑惑,还能让他们在观察思考中学习知识、收获快乐,进一步激发热爱科学、崇尚科学的兴趣,培养他们的人生梦想。同时,通过将劳动教育相结合,让孩子们接受更全面的教育。

科学教育作为立德树人工作的重要组成部分,日益成为提升全民科学素质、建设创新型国家的基础。近年来,我市高度重视青少年科学教育工作,持续打造科普教育基地,并推出一系列内容丰富、形式多样的科普活动,不断提升科普教育服务水平,起到了寓教于乐的作用。笔者认为,要培养更多科学少年,还需要不断创新科普形式,打造适合不同年龄段青少年认知与兴趣点的高质量科普内容和科普公共服务。

家庭、学校、社会都要关注聚焦当下青少年的兴趣所在,鼓励青少年多思考与探索,让他们保持好奇心。同时,将科学知识与日常生活结合起来,让青少年在更多场景式、体验式、互动式、沉浸式的科普教育活动中到知识、爱上科学。教育部门还可结合科技教育的需要,在义务教育阶段学校探索建立科技特长生遴选机制,在早期发现和培养科技苗子。

去年12月,市教育局、市科技局、市科协联合开展株洲市科技教育基地评审,认定我市第一批科技教育基地校。其中“生物科技”门类,仅有株洲二中枫溪学校小学部东校区一所学校入围。3月12日是植树节,这里的孩子们走进农科所农业科普园,体验植树劳动,同时近距离感受了一把“生物科技”的魅力。

### “生物科技”并不遥远

“生物科技”到底是什么?对于这个听起来“高大上”的名词,二中枫溪学校小学部东校区的同学们既好奇又期盼。

校长颜陈斌介绍,学校申报的科技教育基地校“生物科技”门类,主要可开展动植物培育、农业劳动实践、地球与太空种子对比实验教育项目。这些看起来“高深”的项目,其实离同学们并不遥远。与学校“一墙之隔”的株洲市农科所燎原村科研基地,就是最好的校外科普场所,同学们可以充分利用身边的这座知识宝库,开展“生物科技”相关的学习与实践。

记者了解到,位于该科研基地内的株洲农业科普园,目前拥有花卉、水稻、蔬菜、果树4个科普园和1处科普展览馆。同学们



高级农艺师带领同学们了解果树栽培知识。 记者/戴凇 摄

可以在这里开展花卉观赏、鉴别、花卉栽培等科普课程,了解水稻的育秧、插秧、采收,还能种植丝瓜、辣椒等蔬菜,体验种苗繁育、移栽等。

### 植树节迎来“亲密体验”

孩子们的期盼终于有了回响。3月12日,二中枫溪学校小学部东校区大队部走进科普园参加植树活动,由农艺师为孩子们讲解植树的知识 and 操作方法,并探索奇妙的农业世界。

在科普展览馆里,同学们看到了各种植物标本,并倾听了专家的讲解,直呼“大开眼界”。在水果试验大棚里,同学们认识了

枇杷树、杨梅树、脐橙树、无花果树等,并学习了果树栽种和养护的方法。同学们听得津津有味,受益匪浅。

同学们在果园地上捡了一些从树上掉下来的小沃柑、小橙子、小柚子……像捡到宝贝一样。

最让孩子们开心的是,专家不仅向同学们讲解了火龙果的种植知识,还向他们赠送了果苗。同学们说,会带回家认真培养,期待有一份美好的收获。

老师说,通过本次植树节主题活动,不仅让同学们亲身体验了劳动的乐趣,让他们对“生物科技”也有了更深的认识,播种下了探究科学奥秘的种子。

## 我与小树共成长

在第46个植树节来临之际,天元区建宁实验中学部分班级开展了雷锋月义务植树活动。孩子们亲手种下树苗,并挂上属于自己的树牌,写下小愿望。

(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/彭丹 摄影报道)



## 渌口区青少年活动中心开课了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/张姜凤) 虬龙踏春晖,校园春草绿。近日,渌口区青少年活动中心春季班迎来了一批新生。

多年来,作为青少年“活动的天地,成长的摇篮”,青少年活动中心充分发挥了校外教育核心枢纽作用,聚焦学生发展,多途径搭建学生成长平台。渌口区委区政府、区教育局特别关心青少年的成长,拨付专款投入到中心的建设,支持青少年活动中心高质量发展。据统计,中心已接待学生近2500人,

开设篮球、足球、古筝、象棋、田径、乒乓球等8个兴趣班,深受广大学生和家长喜爱。

开课当天,学生们全神贯注聆听老师讲解,认真学习教学内容,整堂课动静结合。老师的专业辅导让学生培养了艺术情操,球场上的专业训练更令他们热血沸腾。

活动中心相关负责人表示,将继续贴合青少年儿童特点,开展丰富多彩的文明实践活动,满足广大青少年儿童多样化需求,促进全面发展,打造具有渌口特质特色的示范阵地,真正打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众“最后一公里”。

## 抓“双减”提质量 荷塘区:打造教育现代化强区

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凇 通讯员/王芳芳) 3月13日,株洲市荷塘区2024年教育工作大会在美的学校召开。

近年来,荷塘区教育品牌特色逐渐突显。校园足球、走教工作、课改经验、艺体特色等工作在全省乃至全国产生影响力。去年,随着水竹湖学校和美的学校懿美楼如期开学,新增学位5000个。同时,通过多部门联动,校园周边环境得到了有效整治,创新性出台了《荷塘区进一步加强学生心理健康教育实施方案》,建立了由团区委牵头,教育、妇联、卫健等多部门联动的家校社联动机制。如今,中小学校德育工作成效显著,教学质量稳居前列,体育美育彰显特色,劳动教育全面推进。

今年,该区将继续推动教育评价改革。对学校整体办学质量进行全方位评价,优化学生多元评价机制,建立有

利于发挥教师主动性和创造性的多元的发展性教师评价体系,构建高效课堂新局面。

继续以巩固落实“双减”工作为抓手,提升校内课堂、课后服务质量。以“荷塘四节”活动为载体搭建成长平台,培养全面发展的学生。继续开展校外培训机构专项治理,助推“双减”工作提质增效。

同时,通过常态化开展校长培训、书记论坛、青干班,提升管理干部素质和学校管理水平;常态化开展名校、名师工作室活动,积极培育本土名家,充分发挥优秀典型的辐射引领作用。更加注重落实全面发展的教育理念,持续缩小区域、城乡、校际、群体教育差距,坚持科学规划、分步推进,实现义务教育优质均衡发展目标。全力抓实校园安全工作,守护学生身体和心理健康。



同学们在校园里积极参与体育运动。 记者/戴凇 摄

# 34名养老护理员赛技能

## 年轻化专业化日趋显著,人才补贴逐年加大

本报讯(株洲晚报融媒体记者/徐滔 通讯员/胡贝贝 曾鑫) 3月13日,市盛康国际颐养院内,株洲市第三届养老护理员职业技能竞赛开赛。越来越多的年轻人选择养老护理这个行业。随之而来的,是该行业整体学历水平、专业护理水平、一线护理薪金的水涨船高。而我市对该行业的人才补贴逐年加大,更让养老行业迸发出青春活力。

### 年轻化专业化日趋显著

本次比赛为期三天,分为居家场景、社区场景、机构场景养老的理论实操,内容为沟通与人际交往、人文关怀、生活照护、基础照护、康复服务、心理疏导等。优秀者将参加省第四届养老护理员职业技能大赛。

选手宋小庆,32岁,来自于荷塘区瑞康护理院,南华大学护理专业,护理岗位12年。宋小庆说,很多朋友遇到护理以及医疗方面的问题,常常咨询她,让她很有成就感。



选手理论考试现场。记者/徐滔 摄

22岁的选手杜金莉毕业于湖南中医药高等专科学校护理专业。她认为,护理老人能培育自己的爱心,更能早一步学会自立。

根据统计,34名参赛选手,来自于我市27家养老机构。其中,80后—00后,24人,占比71%。更让人诧

异的是,贵为“娇子”的00后,占比近20%。

市民政局养老服务科科长胡志玲介绍,随着90后一代对这个职业的认可度越来越高,该行业的学历水平和服务专业水平得到大幅度提升,年轻化和专业化趋势极为明显。

## 《“飞线充电”为哪般?》后续 多部门整治电动车违规停放、充电行为

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章) 3月6日晚报04版以《“飞线充电”为哪般?》为题披露了城区多个小区车主图方便,仍然采用“飞线”充电或是从楼道配电箱内接线充电。报道刊发后,受到了相关部门单位重视。连日来,我市消防、应急、城管、街道社区等部门单位开展专项整治行动,对于无视公共安全而违规停放、充电电动自行车陋习动真格。

### 拆除充电插座,并责令物业公司整改

日前,天元区香山美景小区,天元消防救援大队监督员看到楼道间赫然停着5辆电动车,其中2台在用家里接出来的排插充电。因一时无法联系上车主,监督员联合小区保安将电动车移到室外,当即拆除了插座与充电线,并对物业公司下达了责令整改通知书。

“飞线充电存在很大安全隐患,下次还搞,我们就要开罚单了。”在泉塘湾小区,消防监督员发现多个楼栋存在违规充电现象。物业公司人员表示,“车主被抓到现行时,我们

### 督促物业公司和社区网格员加强巡查

“安全无小事,如果遇到屡教不改者,可以通知消防或公安部门来处理。”石峰消防救援大队监督员督促物业公司要联合社区网格员加强巡查和宣传教育,及时排查现有充电桩火灾隐患。

在石峰区田心街道副主任肖和学看来,管好电动车安全,首先车主要绷紧安全弦,明

口头上教育几句,下次他们仍然如此。管得太紧了也容易惹人厌。”

根据公安部《关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》,对于住宅小区的电动自行车违规停放、充电,有物业管理的,归物业公司管;没有物业管理的,则由主管单位或村民委员会、居民委员会管。此外,还明确要求管理方发现问题“应当制止并组织清理”“拒不清理的,要向公安机关消防机构或者派出所报告”。

白违规行为为后果,只要有这个违规充电行为,不管电动车有没有起火都违法;其次,可利用技术手段,如当前许多共享自行车都设置有“电子锁”,车未停入指定停车位就无法关锁,可以考虑在电动自行车上采用类似装置。如此,可以节约人力和管理成本,减少物业公司与车主的直接冲突。

### 相关链接

## 地方法规对违规停放充电行为“亮剑”

全国一些城市对电动车违规停放、充电陋习,尤其是屡教不改的单位与个人划出红线。

2023年11月1日,新修订的《深圳经济特区消防条例》明确,违规停放电动自行车或者为电动自行车充电,且拒不整改的,对单位处1000元以上5000元以下罚款,对个人处500元以上1000元以下罚款;未落实电动自行车消防安全管理,且逾期不改正的物业服务人,处5000元以

上20000元以下罚款,情节严重的处20000元以上50000元以下罚款。

《北京市单位消防安全主体责任规定》于2023年9月1日起施行,从严规定了电动自行车禁止入楼的要求。社会单位未采取措施制止在建筑物内违规停放电动自行车或为电动自行车充电行为的,由消防救援机构责令限期改正;逾期未改正的,处1000元以上10000元以下罚款。

3月12日,株百超市在万豪酒店召开了一场别开生面的“重塑·共生——2024年株百超市供应商深度对接会”。对接会上让我们领悟到,在移动互联网经济的大潮中,株百超市作为株洲知名的传统商超做了哪些努力,他们又是如何突围的……

### 练好内功,扬“优质服务”之长

面对为顾客的优质服务,让市民看得见、摸得着的品质,给消费者专业的消费建议,提供舒心的服务体验,这些是实体经济优于网络经济尤为重要的地方。

株洲百货股份有限公司超市事业部总经理罗先知介绍,去年,株百超市一方面不断升级卖场,包括场所、陈列、收银、配送等等,让实体经济也更快提效率。而另一方面,则在专业知识领域不断提升员工素养,使消费者的购物体验更好,服务也专业到位。

同时,株百超市还在不断改变,在前期开展了水果、蔬菜自营自采,后又在水产、炒货、卤菜、熟食、自制面点等品类上不断实现自营自采,让株百形成自己的优势品牌商品,让株百超市成为有烟火味的超市,这是顺应时代的发展潮流,也是打造株百核心竞争力的举措。

### 挤压水分,避“价格偏高”之短

因无需门店等原因,互联网经济的货品价格往往都比实体经济来得低廉,这也是其与实体经济较量中最大的利器。

为了在竞争中谋得商机,株百超市在2024年将对商品价格动“大手术”。据了解,今年株百将采取几个重要措施,一是把控新品引进初始定价关;二是重点抓敏感型、抓关键品牌、抓民生反应强烈的商品价格;三是调低现有商品售价,同时降低促销频率和力度。罗总表示,只有价格亲民,才会赢得顾客的青睐。

2024年消费者或许会更趋理性,株百超市也将重塑自己,主动迎接市场挑战,与供应商、消费者实现共生共赢。

(通讯员/唐啟凤)

## 传统商超如何重塑突围? 株百:练好内功,打造有烟火味的超市